

人民网网址：<http://www.people.com.cn>

2025年12月
26
星期五
乙巳年十一月初七
人民日报社出版
国内统一连续出版物号
CN 11-0065
代号1-1
第28293期
今日20版

奋勇争先，决战决胜“十四五”

全国统一大市场建设向纵深推进

本报记者 林丽鹂

杨文明 姚雪青

取得积极成效。

决战决胜“十四五”，瞄准重点查，盯住难点攻。今年以来，市场监管总局公布多批整治滥用行政权力排除、限制竞争专项行动案件，从中可以看到各地聚焦重点难点、下决心清除顽瘴痼疾的有力行动。

整治低价无序竞争乱象，鼓励“向上竞争”。

10月，我国新能源汽车月度新车销量占汽车新车总销量的比例首次超过一半。前11月，新能源汽车产销分别完成1490.7万辆和1478万辆，同比分别增长31.4%和31.2%。从三季报表现来看，汽车整车板块多家企业业绩增长显著，23家上市公司中，6家企业归母净利润同比增长超30%。

“这得益于一段时间以来持续整治新能源汽车行业低价无序竞争。”上汽通用五菱相关负责人潘杰花说，“相关部门大力推动产业结构优化调整，支持我们加强技术研发力度。”

相关部门综合整治“内卷式”竞争以来，“拼价格”不如“拼价值”、“拼消耗”不如“拼创新”逐渐成为企业共识。

破除地方保护和市场分割，鼓励利益共享。

“仅用3个多月，全自动净化车间就落地了。这在过去至少需要9个月。”麦仆科技（上海）有限公司董事长邓润华介绍了今年在云南大理白族自治州弥渡县项目投产的经历。

上海企业去云南，会不会影响上海的经济发展？”“沪滇协作”不是此消彼长，而是共同做大蛋糕。”奉贤区援滇干部顾壹壹介绍，云南16个州（市）和上海16个区建立“16+16”重点园区合作共建机制。今年6月，云南发布《关于建立利益共享机制加快推进园区协作发展的通知》，支持各地发展共建协作、飞地经济等模式，明确合作双方政府间的财税利益、经济指标可共享。

放眼全国，湖南建立利益分享机制，加快推进“飞地园区”发展；安徽五河县与江苏泗洪县共建省际毗邻区新型功能区，地理交界处变“合作高地”；全国首只跨省域财税分享基金——长三角生态绿色一体化发展示范区投资基金正式登记设立，其产生的地方级财税收入将由上海青浦区、江苏苏州吴江区、浙江嘉兴嘉善县“两区一县”按同等比例分享。

统一市场基础制度、统一市场基础设施、统一政府行为尺度、统一市场监管执法、统一要素资源市场，持续扩大对内对外开放，各地积极把这些基本要求落到实处。

推动内外贸一体化发展，鼓励开放联通。

5万件超细纤维毯，刚下线就装车送往嘉兴市和美国纽约——在江苏苏美达纺织有限公司南京工厂，同一条生产线同步连接国内国际两个市场。“我们加强科技研发，在2022年获得‘同线同标同质’认定，将优质产品同步提供给国内外消费者。”该公司党委书记、董事长王申涛说。

市场监管总局近期出台举措，进一步推进内外贸产品“同线同标同质”，积极鼓励企业发展“三同”产品，加大对企业的技术帮扶力度和政策扶持。

“十四五”时期，我国22个自贸试验区主动对标国际高标准经贸规则，累计推出110余项试点措施，涉及贸易、投资、知识产权等重点领域，形成近200项制度创新成果，不断释放制度型开放红利，促进国内国际两个市场更好联通。

乘势而上、接续推进。“十四五”规划建议明确提出“超大规模市场优势持续显现”等经济社会发展的主要目标，中央经济工作会议强调“纵深推进全国统一大市场建设”。认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神和党中央决策部署，纵深推进全国统一大市场建设，必将有效畅通我国经济循环，进一步激发超大规模市场优势潜力，持续增强经济发展内生动力和活力。

“十四五”时期我国信息化应用水平大幅提升

互联网普及率从70.4%提升至79.7%

本报北京12月25日电（记者元玉昆）12月25日，记者从“十四五”时期信息化发展成就及电子政务发展报告发布会上获悉：“十四五”时期，我国信息化应用水平大幅提升，互联网普及率从70.4%提升至79.7%，数字经济核心产业增加值占国内生产总值比重从7.8%增至10.4%，数字经济规模稳居世界第二。建成全国政务服务“一张网”，92.5%的省级行政许可事项实现网上受理和“最多跑一次”。

中央网信办相关负责人表示，“十四五”时期，我国网络信息技术创新取得新突破，信息基础设施实现新跨越，信息化应用水平实现新提升，加快从重点领域突破迈向全面赋能发展。

关键核心技术加速突破。集成电路、人工智能、基础软件等领域取得新成果，超700款生成式人工智能大模型产品完成备案，具备智能逐步走向产业应用。6G技术研发和标准研制扎实推进，已完成第一阶段技术试验。

网络基础设施优势巩固提升。移动物联网用户从11.36亿户增至29亿户。IPv6活跃用户数从4.62亿增至8.69亿。

数字乡村加快发展。城乡互联网普及率差距较“十三五”末缩小8.2个百分点，农业生产信息化率从22.5%增至30%以上。

前11月全国新开工改造城镇老旧小区2.58万个

本报北京12月25日电（记者丁怡婷）记者12月25日从住房城乡建设部获悉：今年前11月，全国新开工改造城镇老旧小区2.58万个。

今年全国计划新开工改造城镇老旧小区2.5万个。北京、天津、河北、内蒙古、辽宁、吉林、上海、江苏、浙江、安徽、福建、江西、山东、广西、海南、重庆、贵州、云南、西藏、陕西、甘肃、青海等22个省份和新疆生产建设兵团已完成年度城镇老旧小区改造计划。

住房城乡建设部相关负责人表示，“十四五”时期，要继续稳步推进城镇老旧小区、城中村和危旧房改造，解决群众急难愁盼问题，切实消除安全隐患。围绕好标准、好设计、好材料、好建造、好运维建设“好房子”，既把新房子建成“好房子”，也把老房子逐步改造成“好房子”，带动产业链升级，以高品质供给满足人民群众多样化住房需求。

■ 2025年，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，中央纪委国家监委和各级纪检监察机关深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平总书记关于党的建设的重要思想、关于党的自我革命的重要思想，持续推进党风廉政建设和反腐败斗争，聚焦“两个维护”强化政治监督，扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，保持反腐败高压态势，深入推进风腐同查同治，坚决整治群众身边不正之风和腐败问题，完成对省区市巡视全覆盖，推动完善党和国家监督体系，深入开展“纪检监察工作规范化法治化正规化建设年”行动，推动纪检监察工作高质量发展取得新进展新成效。

■ 2026年，各级纪检监察机关要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，以更高标准、更实举措推进全面从严治党，为“十五五”时期经济社会发展提供坚强保障。要围绕实现“十五五”时期目标任务做深做实政治监督，推动党员干部树立和践行正确政绩观，把党中央重大决策部署落到实处。巩固拓展深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果，推进作风建设常态化长效化，持续深化群众身边不正之风和腐败问题集中整治，用更多可感可及的成果赢得群众信任。把权力关进制度笼子，强化监督执纪问责，切实增强制度执行力。坚定不移推进反腐败斗争，一步不停歇、半步不退让，深化标本兼治，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，不断增强治理腐败综合效能。持续加强纪检监察工作规范化法治化正规化建设，着力锻造纪检监察铁军。

新华社北京12月25日电 中共中央政治局12月25日召开会议，听取中央纪委国家监委工作汇报，研究部署2026年党风廉政建设和反腐败工作。中共中央总书记习近平主持会议。

会议指出，2025年，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，中央纪委国家监委和各级纪检监察机关深入学习贯彻

习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平总书记关于党的建设的重要思想、关于党的自我革命的重要思想，持续推进党风廉政建设和反腐败斗争，聚焦“两个维护”强化政治监督，扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，保持反腐败高压态势，深入推进风腐同查同治，坚决整治群众身边不正之风和腐败问题，完成对省区市巡视全覆盖，推动完善党和国家监督体系，深入开展“纪检监察工作规范化法治化正规化建设年”行动，推动纪检监察工作高质量发展取得新进展新成效。

为什么管党治党越有效，经济社会发展的保障就越有力

本报记者 张洋 吴储岐

■ 读者点题·共同关注

最近看新闻，经常看到一句话，管党治党越有效，经济社会发展的保障就越有力。该怎么理解这句话？

——人民网网友

这句话，道出了我们党治国理政的一个深层逻辑。

党是全国人民的主心骨，党给人民指引前进的方向，党带领人民创造美好生活。党的二十届四中全会审议通过“十五五”规划建议，把方向、管大局、作决策，擘画未来5年的发展蓝图。

方向决定道路，道路决定命运。我们党肩负的责任与使命，重若千钧。

越是责任重大，越要严格要求自己，越要保持先进性和纯洁性。历史是一面明镜：什么时候党的建设抓得好，党领导的事业就顺利发展；什么时候党的建设抓得不好，党领导的事业就会遭受挫折。这深刻启示我们：治国必先治党，党兴才能国强。

党的建设与经济社会发展的关系，可以从两个视角观察。

一个是政治生态。

人们常说，一个地方的发展，短期

靠项目，中期靠政策，长期靠环境。这个环境，说的是营商环境，折射的是政治生态。个别地方和单位风气不正，腐败滋生，政治生态受到污染，“弹簧门”“玻璃门”无形中增加了群众、企业的办事成本，导致投资信心挫伤，发展机遇错失。

全面从严治党，是一场伟大的自我革命。从锲而不舍贯彻落实中央八项规定精神，纠“四风”树新风，到以零容忍态度惩治腐败，一体推进“三不腐”，再到不断健全党内法规体系，把权力关进制度的笼子……多措并举、久久为功，换来了政治生态的山清水秀。

当权力始终在法治轨道上运行，当党员干部树立和践行正确政绩观，把精力聚焦于干净干事、大胆干事，当亲清政商关系得以构建，企业就能放心经营，安心发展。看各地实践：北京深化“接诉即办”改革，快速响应群众、企业诉求；上海推动“高效办成一件事”，提升政务服务效能；浙江探索“综合查一次”，对企业“无事不扰、有求必应”……这些创新举措，无不依托于风清气正的政治生态。

另一个是干事状态。

幸福不会从天降，美好生活靠奋斗。如果党员干部庸懒散拖、为官不为，遇到矛盾绕道走，碰到困难往上交，再好的蓝图也只能是空中楼阁。

全面从严治党过程，也是激励干部担当作为的过程。各级党组织通过明晰权责、严格问责，督促广大党员干部履职尽责；通过政治历练、思想淬炼，进一步提振干事创业精气神；特别是始终坚持严管和厚爱结合、激励和约束并重、遵规守纪与干事创业相统一，为担当者撑腰，为实干者鼓劲，更好引导广大党员干部放手干事、担当作为。

放眼全国，生动实践处处可见：在农村，驻村第一书记立下“军令状”，带领村民抓增收、谋振兴；在城市，街道、社区党员干部下足绣花功夫，织就基层治理的幸福图景；在科研一线，党员骨干主动“揭榜挂帅”，向关键核心技术发起攻关；在重大项目建设现场，党员突击队昼夜奋战，赶进度、保质量……党员干部冲在前，人民群众心中有依靠、行动有方向。干群同心，携手攻坚，啃下一个又一个“硬骨头”，将宏伟的“施工图”一步步变为生动的“实景画”。

回到网友的问题。管党治党，锻造的是坚强的领导核心，净化的是发展的环境土壤，激发的是干事的磅礴力量。把这方面工作做得越扎实、越有效，高质量发展的根基就越牢固、动力就越充沛。这正是我们对发展前景充满信心的底气所在。



12月25日，浙江天台抽水蓄能电站首台机组正式并网发电，该机组单机容量为42.5万千瓦，是目前国内单机容量最大的抽水蓄能机组。天台抽水蓄能电站总装机容量170万千瓦，建成后将有效助力新能源消纳、保障电网安全稳定运行。“十四五”时期，我国抽水蓄能产业实现快速发展，全国抽水蓄能电站总装机容量超6200万千瓦，总装机容量连续9年居世界首位。

本报记者 邓剑洋文 李家成摄（人民视觉）

山西资源型经济转型迈出新步伐

本报记者 周人杰 叶琦 付明丽

深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神，山西立足全局，持续夯实能源安全基石，统筹推进煤炭清洁低碳发展、多元化利用、综合储运这篇大文章，加快绿色低碳技术攻关，持续推动产业结构优化升级。

深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神，山西立足全局，持续夯实能源安全基石，构建新型能源体系、培育壮大新兴产业，转型发展迈出新步伐。

技术创新，夯实能源安全基石。

山西焦煤山煤国际河曲旧县露天煤业有限公司，26组挖掘机设备同时作业。依托全覆盖的5G网络与万兆工业环网，煤矿实现多个生产环节无人化作业，日产煤炭约3万吨。“我们将持续完善智能矿山建设，运用人工智能、物联网等技术开发更多无人化场景。”矿长冯敏说。

目前，山西已建成369座智能化煤矿、75座绿色开采试点煤矿，煤炭先进产能占比达84%。今年前三季度，山西规模以上工业企业原煤产量近10亿吨，占全国同期产量的27%以上。

在潞安化工集团180万吨/年高硫煤清洁利用油化电热一体化示范项目现场，气化炉将高硫煤转化为高品质油品。截至今年11月23日，项目油品产量达105万吨，超2024年全年总量。“下一步，公司将加速推动产品在新能源、高端制造等领域的应用。”山西潞安煤基清洁能源有限公司总经理李慧鹏说。

（下转第二版）

导读

书写中国同世界各国彼此照亮、相互成就新篇章

◆ 第六、七版

记者调查·年终特别策划

五位报道主角的“十四五”故事

◆ 第十三版